

# 创新驱动，推深做实“科技兴蒙”

□本报记者 白莲

今年的自治区《政府工作报告》提出,科技创新是我区的短板,也是决定高质量发展的关键,必须坚持科教人才一起抓,实施好创新驱动发展战略。

如何以攻坚举措推进科技创新,不断强化高质量发展的基础性、战略性支撑?

自治区科技厅党组书记冯家举表示,深入贯彻落实党的二十大精神和自治区两会精神,2023年,自治区科技厅将聚焦高质量发展需求实施创新驱动发展战略,围绕强化国家战略科技力量建设、打赢关键核心技术攻坚战、深化科技体制机制改革、加强科技人才队伍建设等重点工作任务,推深做实“科技兴蒙”行动,加快建设创新型内蒙古。

## 担当作为开新局

回顾2022年,我区科技创新平台体系建设好消息接二连三:1月,国家乳业技术创新中心获得科技部批准建设;4月,巴彦淖尔农业高新技术产业示范区获得国务院批复建设;7月,鄂尔多斯可持续发展议创新示范区获得国务院批复建设。

作为全国唯一的国家级乳业技术创新中心,国家级乳业技术创新中心目前联合多家国内乳企和高校、科研院所,汇聚80多位行业专家,积极承担70项重大科研攻关任务,通过产学研融合,在奶牛繁育、科学饲养、万头规模牧场应用示范等方面,取得多项突破性研究成果,为自治区守稳“粮仓”“肉库”和

“奶罐”贡献力量。

我区围绕产业链部署创新链,全面提升相关领域创新能力,2022年,通过“揭榜挂帅”机制,组织实施了种业、“双碳”两大科技创新重大示范工程,以强化重点领域关键技术攻关,引导创新资源优化配置,加快建立健全以问题、需求为导向,以企业为主体,产学研融合的科技创新体系。

在创新平台和“揭榜挂帅”机制的牵引下,我区科创领域捷报频传:“内蒙古草种业技术创新联合体”成功转化“中苜10号”高产紫花苜蓿新品种,建成原种良繁基地4000亩;“内蒙古马铃薯种业科技

创新联合体”引进马铃薯种质资源100份,成功登记抗旱鲜食马铃薯新品种“蒙黄1号”,研发两项马铃薯病毒检测技术,扩繁新品种脱毒苗12万株、原原种420万粒、原种1482.61吨……

为持续开展关键技术攻关,今年,我区还将围绕自治区8大产业集群和16条产业链,持续实施碳达峰碳中和、黄河流域生态保护和高质量发展、东北振兴、乡村振兴、数字经济等科技专项,聚焦“五大领域”和新能源、乳业等重点领域,组织实施一批具有前瞻性、战略性的关键技术攻关项目,研发一批重大战略产品,推动构建市场导向的绿色技术创新体系。

2023年,自治区科技系统将深入学习贯彻党的二十大精神和自治区两会精神,以更加昂扬的斗志在新征程上展现新担当、在新时代中彰显新作为,加快推动创新型内蒙古建设。

服务中心,切实把大量矛盾纠纷解决在基层、化解在萌芽状态。近年来,先后化解矛盾纠纷300余件,实现了“小事不出社区、大事不出街道”。

健康街道是海拉尔区常住人口最多的街道,办事处16名公务员服务着6万多居民群众。为了更好地服务社区群众,健康街道党工委创新基层治理,积极探索党建引领社会治理,居民广泛参与社区治理模式,近年来选聘了800余名兼职网格员,让党的组织和工作触角横向到边、纵向到底。

在方舟社区,“有事找老张”成了小区邻里间的口头语。“老张”名叫张金花,是方舟社区第十九网格的一名兼职网格员。每天早上8点半,张金花便走出在社区里治安巡逻,收集社情民意,排查安全隐患。哪家居民家庭比较贫困,哪个角落存在安全隐患,张金花全都做好记录,及时反映给社区。

“两新”组织是当代经济社会生活中的新生力量。在健康街道办事处的引领下,有15家“两新”组织加入到基层治理、服务社会的行列中来。他们先后资助了300多名贫困学生完成学业,解决了170名下岗职工、67名残疾人就业;捐赠抗疫物资7万余元;有134名“两新”组织党员投身于基层治理、疫情防控、创城创卫等重点工作任务之中。

“群众心中有秤杆”,这是健康街道党员中口耳相传的一句话。他们薪火相传、夙夜在公,只为了能够成为居民心中“秤”得住的人。

**赤峰市:释放政策红利 托稳经济大盘**

□本报记者 魏那

站在赤峰高新区放眼望去,项目建设的火热激情冲淡了冬日寒流——总投资3.4亿元的金旭药业口服原料药及医药中间体建设项目土建工程基本完工,生产设备正陆续进场;总投资1.35亿元的三方科技年产8万吨高效水溶性硫酸钾项目,办公楼、生产车间全部竣工;柏善医药乙磺酰尼达尼布等原料药生产基地建设项目,主体工程已完工,今年将实现投产……

一个个重大项目正争分夺秒加快建设,挺起赤峰市高质量发展的脊梁。每一家企业的正常生产,每一个项目的快速推进,都为全市经济发展赋予了澎湃动能。

2022年下半年,面对前所未有的严峻挑战,赤峰市科学统筹,着力打好政策“组合拳”,持续推动稳经济一揽子政策措施落地见效,千方百计保障重点企业正常生产、重点项目稳定运行,奋力夺取疫情防控与经济发展“双胜利”。

在元宝山区,政府果断打出畅通供应链、支持信贷融资、推动企业稳产增效、帮助企业找市场政策措施“组合拳”,强化主动服务意识,在税费减免、对接销售等方面为企业提供服务,有效激发企业发展的动力和活力。元宝山区委常委、副区长焦东告诉记者,该区全力保障稳住经济大盘各项举措落地到位,累计向企业退还留抵退税超5亿元,落实企业延期还本付息超5亿元,发放低息贷款超6亿元,拓宽销售渠道增加销售收入近10亿元。

在松山区夏家店中小企业创业园,园区统筹兼顾,因企施策,实施精准服务,主动为企业解决防疫物资、交通运输、员工返岗等实际问题,全力保障企业正常生产经营不受影响。赤峰市国民食品有限公司松山分公司负责人杨晓杰说,公司原材料储备充足,正在开足马力,推进生产经营平稳运行,确保订单按时完成。

在赤峰拓佳电子产业园,埃晶电子科技有限公司各条生产线正满负荷运转,大家在为新的一批订单加班加点工作。该公司主要生产液晶显示模组和全面屏,年生产液晶显示模组2000万片,全面屏1000万片。公司负责人王洋说,目前,虽然国际电子行业冲击很大,但该公司通过稳产、保产和积极争取订单,力争各种损失降到最低,同时努力开拓上下游市场,全力做好产业链供应保障工作。

2022年,赤峰市全面落实国务院稳经济33条政策措施和自治区40条贯彻落实意见,并制定出台了《贯彻落实国家和自治区稳住经济政策措施的实施意见》。针对不同行业、不同企业,分类施策,灵活安排,合理指导,推动企业稳定生产,增产增效。

截至目前,赤峰市累计新增留抵退税、减税降费及缓税缓费超59亿元。落实缴费企业社会保险费政策,发放稳岗返还资金,一次性留工培训补助、扩岗补助1.75亿元。全市普惠小微贷款余额391.2亿元,同比增长15.7%。

## 内蒙古将深入开展信访问题源头治理三年攻坚行动

本报2月3日讯 (见习记者 杨柳)记者从全区信访局长会议获悉,按照国家信访局安排,从今年开始,全区各级信访部门要按照“加强领导、成立专班、明确目标、细化措施、逐年推进、持续用力”的工作要求,深入开展信访问题源头治理三年攻坚行动。

据悉,抓好信访问题源头治理,就是要及时把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。今后三年,全区信访系统要加强对基层信访工作的组织领导,加强完善基层党委政府定期研究信访工作机

制、党政领导干部接访下访、考核评价和督查问效等制度;大力推进旗县(市、区)、苏木乡镇(街道)信访工作联席会议机制高效运行,整合资源多元化解矛盾;切实抓好信访代办制试点工作,优化代办流程,开展代办服务,实现信访接待窗口前移,变群众上访为替群众代办、变被动化解矛盾为主动解决问题,打通信访便民服务“最后一公里”;以更高标准推进信访工作示范县创建,以更实作风开展“大督查大接访大调研”活动,持续推进全区信访工作高质量发展。

## 新春走基层

### 草莓熟了 农民笑了

□本报记者 刘洋 通讯员 云静

展投资有限责任公司副总经理王俊笑容满面。

据介绍,土左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司在北什轴乡卡台基村设施果蔬基地,一颗颗鲜艳饱满的草莓散发出特有的果香,令人垂涎,果农们把新鲜草莓采摘装筐,源源不断送到市民的家中。

“现在基本每天能采摘草莓4000斤左右,主要销往市区各商超、批发市场,如美通批发市场、家家悦超市、华联超市等,销路不成问题,批发价维持在每斤20元,市场价格是每斤30元。”看着一筐筐鲜红嫩绿的草莓,土左旗阿勒坦农牧业发

展投资有限责任公司副总经理王俊笑容满面。

据介绍,土左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司在北什轴乡卡台基村设施果蔬基地,一颗颗鲜艳饱满的草莓散发出特有的果香,令人垂涎,果农们把新鲜草莓采摘装筐,源源不断送到市民的家中。

“现在基本每天能采摘草莓4000斤左右,主要销往市区各商超、批发市场,如美通批发市场、家家悦

超市、华联超市等,销路不成问题,批发价维持在每斤20元,市场价格是每斤30元。”看着一筐筐鲜红嫩绿的草莓,土左旗阿勒坦农牧业发

展投资有限责任公司副总经理王俊笑容满面。

据介绍,土左旗阿勒坦农牧业发展投资有限责任公司在北什轴乡卡台基村设施果蔬基地,一颗颗鲜艳饱满的草莓散发出特有的果香,令人垂涎,果农们把新鲜草莓采摘装筐,源源不断送到市民的家中。

“现在基本每天能采摘草莓4000斤左右,主要销往市区各商超、批发市场,如美通批发市场、家家悦

超市、华联超市等,销路不成问题,批发价维持